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OCENENIA GUVERNÉRA NBS IVANA SRAMKA 

CENTRÁLNY BANKÁR ROKU 2006 

PROMINENT EKONOMIKY ZA ROK 2005 

Vplyvný britský mesačník The Banker patriaci do vydavateľskej skupiny Financial Times Business Ltd. vo 
svojom januárovom vydaní vyhlásil guvernéra Národnej banky Slovenska Ivana Šramka za centrálneho banká­

ra roka 2006 v Európe. Toto ocenenie udelila redakcia I. Šramkovi za „starostlivý prístup k plneniu požiadaviek 
na zavedenie eura" a za „posilnenie bankového dohľadu, ktoré získalo pochvalu MMF". Mesačník vyzdvihuje 
skorý vstup slovenskej koruny do režimu ERM II ako „obozretný prístup k udržaniu stability meny" a inflačné 
cielenie NBS pod vedením guvernéra I. Šramka označuje za „nemenej významný nástroj plnenia maastricht­

ských kritérií potrebných na zavedenie eura". 
Guvernér NBS Ivan Šramko súčasne získal i prestížne domáce ocenenie Prominent ekonomiky za rok 2005, 

ktoré mu udelilo Neformálne ekonomické fórum ­ Hospodársky klub. 

ZAVEDENIE EURA NA SLOVENSKU 

Spoločnosť IBM Slovensko uskutočnila seminár zameraný 
na proces konverzie slovenskej koruny na euro vo finančných 
inštitúciách. Na tomto podujatí sa chcela podeliť so skúsenos­

ťami získanými počas prechodu na euro v súčasných kraji­

nách eurozóny. S prednáškou s názvom Zavedenie eura na 
Slovensku vystúpil na tomto podujatí guvernér NBS Ivan 
Šramko. V úvodnej časti svojho vystúpenia zhodnotil kroky, 
ktoré predchádzali vstupu slovenskej koruny do mechanizmu 
výmenných kurzov ERM II. Zdôraznil, že príprava na prijatie 
eura si vyžaduje dostatočne dlhý čas potrebný tak na strate­

gické úvahy a rozhodnutia, ako aj na technickú a organizačnú 
prípravu. Počas tohto obdobia je dôležitá spolupráca vlády 
a centrálnej banky a komunikácia na všetkých úrovniach. 

V ďalšej časti vystúpenia guvernér NBS 
zhodnotil súčasný stav plnenia maastricht­

ských kritérií a perspektívu ich plnenia 
v roku 2007. Za najťažšie označil inflačné 
kritérium, keďže vopred nie je známa refe­

renčná hodnota tohto kritéria a centrálna 
banka má len nepriamu kontrolu nad jeho 
plnením. I. Šramko ukončil svoje vystúpe­

nie odporúčaniami pre podnikateľský sek­

tor a predstavením slovenských strán 
eurových mincí. 

Foto: Pavel Kochan 
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DOHĽAD NAD FINANČNÝM TRHOM 
VÝKON INTEGROVANÉHO DOHĽADU NAD FINANČNÝM TRHOM NÁRODNÁ BANKA SLOVENSKA 

VÝKON INTEGROVANÉHO DOHĽADU 
NAD FINANČNÝM TRHOM 

Ing. Eva Svetlošáková, Národná banka Slovenska 

Národná banka Slovenska od 1. januára 2006 vykonáva integrovaný dohľad nad finančným trhom 
v oblasti bankovníctva, kapitálového trhu, poisťovníctva a dôchodkového sporenia v rozsahu 

a v zmysle kompetencií, ktoré vymedzuje zákon č. 747/2004 Z. z. o dohľade 
nad finančným trhom a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Tým sa úspešne zavŕšil takmer štvorročný proces 
tvorby legislatívneho prostredia i samotného integrova­

ného orgánu dohľadu ­ počnúc uzneseniami vlády SR 
z marca 2002 o schválení koncepcie integrovaného 
dohľadu nad finančným trhom a z augusta 2003 
o schválení postupu integrácie, cez prijatie zákona 
o dohľade nad finančným trhom Národnou radou SR 
v decembri 2004 a ostatnej novely zákona o Národnej 
banke Slovenska po stránke legislatívnej. Zriadeniu 
útvaru dohľadu nad finančným trhom Bankovou radou 
Národnej banky Slovenska predchádzala intenzívna 
práca zástupcov Ministerstva financií SR, Národnej 
banky Slovenska a bývalého Úradu pre finančný trh v 4 
pracovných komisiách. Cieľom bolo pripraviť jednotlivé 
kroky integrácie existujúcich dohľadov a minimalizovať 
možné riziká. 

Národná banka Slovenska zároveň spolupracovala so 
Svetovou bankou a Európskou centrálnou bankou. Kon­

krétnu podobu útvar dohľadu v rámci NBS nadobudol 
koncom augusta, resp. septembra 2005 schválením 
organizačného usporiadania, resp. dodatku k organi­

začnému poriadku Bankovou radou NBS. Už dnes 
možno konštatovať, že NBS úspešne zvládla zabezpe­

čenie plynulého prechodu činností Úradu pre finančný 
trh do integrovaného orgánu dohľadu. 

Pod integrovaný dohľad NBS okrem tuzemských 
bánk, pobočiek alebo zastúpení zahraničných bánk 
a subjektov voľne poskytujúcich cezhranične bankové 
služby od 1. 1. 2006 patria aj obchodníci s cennými 
papiermi, ďalej centrálny depozitár cenných papierov, 
sprostredkovatelia investičných služieb, emitenti cen­

ných papierov, vyhlasovatelia verejnej ponuky cenných 
papierov, resp. majetkových hodnôt, burza cenných 
papierov, tuzemské správcovské spoločnosti a nimi 
spravované podielové fondy a ich depozitári, poisťovne 
a zaisťovne, sprostredkovatelia poistenia, resp. za­

istenia, dôchodkové správcovské spoločnosti a nimi 
spravované fondy, doplnkové správcovské spoločnosti, 
sprostredkovatelia starobného dôchodkového spore­

nia, ako aj zahraničné subjekty, ktoré v oblasti kapitálo­

vého trhu a poisťovníctva poskytujú služby na území 
SR. či voľne na základe jednotnej európskej licencie, 
alebo na základe osobitného povolenia. 

Útvar dohľadu nad finančným trhom a zásady 
výkonu dohľadu 

Nezávislý, samostatný a nestranný útvar dohľadu nad 
finančným trhom patrí v zmysle zákona o dohľade do 
riadiacej pôsobnosti viceguvernéra, ktorý rozhoduje 
o postupe útvaru dohľadu pri výkone dohľadu na mies­

te a dohľadu na diaľku, pri konaní a rozhodovaní 
v prvom stupni a pri príprave (podľa pravidiel určených 
Bankovou radou NBS) návrhov na reguláciu finančného 
trhu vrátane prijímania a podpisovania rozhodnutí 
v prvom stupni. Útvar dohľadu pri výkone dohľadu spo­

lupracuje s ostatnými organizačnými útvarmi NBS, ale 
vo svojej činnosti je viazaný ­ vzhľadom na dvojstupňo­

vý rozhodovací proces ­ len rozhodnutiami Bankovej 
rady vydanými v druhostupňovom konaní a rozhodnu­

tiami Najvyššieho súdu SR vydanými pri preskúmaní 
zákonnosti právoplatných rozhodnutí NBS. 

V rámci organizačného usporiadania Národnej banky 
Slovenska od 1.1. 2006 útvar dohľadu nad finančným 
trhom tvoria dva úseky: úsek dohľadu nad bankovníc­

tvom a obchodníkmi s cennými papiermi a úsek dohľa­

du nad kapitálovým trhom, poisťovníctvom a dôchodko­

vým sporením, ktoré majú v praxi zabezpečiť cieľ dohľa­

du: stabilitu, funkcionalitu a dôveryhodnosť finančného 
trhu, ochranu klientov a rešpektovanie pravidiel hospo­

dárskej súťaže. Pri výkone dohľadu útvar dohľadu 
vychádza zo všeobecných zásad dohľadu ­ zisťuje 
dôležité skutočnosti o dohliadaných subjektoch a ich 
činnosti, najmä nedostatky v činnosti, príčiny a dôsled­

ky zistených nedostatkov a zodpovedné osoby, pričom 
dohľad vykonáva na individuálnom a konsolidovanom 
základe, resp. aj ako doplňujúci dohľad nad finančnými 
konglomerátmi. Predmetom dohľadu nie sú spory 
z právnych vzťahov medzi dohliadanými subjektmi a ich 
klientmi. 

BIATEC. ročník 14. 2/2006 


